

枣花馍【蒸】出好年景

本报记者 董战轩 通讯员 曹文娟

在晋南地区，腊八节前后，不少人家都会蒸上一锅香喷喷的枣花馍迎接新年，寓意着来年的日子红红火火、蒸蒸日上。在河津市樊村镇西礮村，随着春节的临近，村里的传统手工馒头加工作坊正在加紧蒸制枣花馍，火爆的订单蒸出热气腾腾的烟火气与浓浓的年味。

据介绍，枣花馍是将发好的面搓成条，再擀成长片，通过折、叠、压等方式，制成一定形状，再在适当的位置放上一颗枣后蒸熟即成，枣花馍也是当地老百姓过春节必备的“年馍”，临近春节，西礮村碰鑫食品坊接到了大量的“年馍”订单，为了赶上进度，作坊的妇女们早早就开始了一天的忙碌。和面、发酵、揉面、捏花，妇女们手脚麻利、分工明确，一个半小时后，枣花馍便出锅了，热气腾腾、香味扑鼻，萦绕着浓浓的年味。

近年来，西礮村积极学习运用“千万工程”经验，瞄准“餐桌消费”，用好农村妇女的蒸馒头技艺，于2023年创办了碰鑫食品坊馒头加工车间。该车间创办后，已带动多名当地脱贫妇女和家庭主妇实现了在家门口就业增收，也壮大了村级集体经济。

传承了“老味道”的西礮手工酵子馍作为当地的非物质文化遗产，其特点是坚持手工发酵、揉制，蒸出来的馍松软香甜，有酵香、麦香，不仅是当地百姓餐桌的必备美食，也逐渐被外地市场认可和推崇。临近年关，订单纷至沓来。据相关负责人介绍，目前已经接到了6500份的手工馍礼盒订单，每天的手工馍加工量在2000个以上，这样的火爆场面将会一直持续到农历腊月底。从手工技艺到舌尖产业，传统手工馍已经成为带动当地群众增收的“金饽饽”。

新春走基层

老旧果园展新姿

本报记者 付炎 通讯员 闫豪杰

数九寒冬，万物蛰伏，而在临猗县北辛乡大大小小的果园内，却是另一番繁忙景象：果农们忙着锯掉树干，挖除树体，热火朝天地进行老旧果园改造。

“我家之前种了几亩‘郇阳果园’，效益好，今年要把这片地也进行改造，种植新品种。”对于北辛村村民王朋来说，打造“郇阳果园”不仅是简单的技术革新，还是果业提质增效的重要举措。

北辛乡是临猗县的果业大乡，果树种植面积达3666.67公顷。近年来，面对传统果园效益下滑、苹果品种老旧等问题，北辛乡党委、政府积极谋划，主动作为，将“郇阳果园”建设作为工作的重中之重，明确提出“扩面积、优品种、提品质、增效益”的

发展思路，全面推动果业高质量发展。

“我家老果园种植的是富士苹果，大小年现象严重。反观别人家的新果园，新品种‘大卫嘎啦’上市早、价格高、投资少、操作简单，每亩地还有1000元的补贴，我准备对老果园进行改造，早致富、早受益。”岭后村果农王国霞在参观了同村果农新建的“郇阳果园”后，立即决定对自家果园进行改造。

“郇阳果园”建设不只是简单的果树种植，更是一项涵盖资源整合、技术创新、社会化服务等方面的系统工程。为了确保“郇阳果园”建设顺利推进，北辛乡组织乡村两级干部深入田间地头，向果农宣传“郇阳果园”的种植模式、效益及补贴政策，还邀请技术人员开展专题培训，

为果园的顺利建设提供有力的人才保障和技术支撑。同时，通过股份合作型、集体经济型、大户带动型、小户自发型4种模式，构建起“建、种、管、销”一体化的服务体系，形成集“种、管、收、储、销”于一体的全产业链社会化服务闭环。

“2024年，我的果园建起来了，栽杆、栽树、水肥一体化等都是专业施工队完成的。果园管理有合作社全程指导，省事多了。”作为一体化服务体系的受益者，平宜村果农谢喜存没有了后顾之忧。

截至目前，北辛乡已确定实施主体和建设地点的果园面积达79.8公顷。随着“郇阳果园”建设的稳步推进，北辛乡的果业高质量发展将迎来新的春天。



随着春节的临近，闻喜县桐城镇东吴村的一食品公司内，员工们在加紧生产包装煮饼产品，以供应省内外年货市场。

特约摄影 张秀峰 摄

创新“四个一” 打造新样板

——垣曲县皋落乡破解基层治理难题小记

本报记者 苏黎原 通讯员 张辉 范雪静

走一线 看亮点

**一批制度塑清风
破“三管”之间**

近年来，垣曲县皋落乡紧紧围绕基层治理核心目标，充分发挥党建引领的“导航仪”作用，开启“四个一”联动发力模式，在制度完善、体系运行、网格覆盖、能力提升等方面协同推进，成功打造了破解基层治理难题的新样板。

一套体系提质效 解“三干”之惑

从乡到村精准施策。全面规范“六办一站两中心”架构，梳理出清晰的岗位目录。针对支部委员会、村民委员会等5类主体，明确具体职责，为村“两委”干部、居民组长等6类人员制定任务清单。

改革优化考核。精准优化考核指标，削减不适宜村级的任务，创新构建“多考合一”的“一次考核”模式，并引入个性化标准。严格落实村“两委”干部星级化评定与绩效工资挂钩制度，依据年限、荣誉、实绩增减星，划分档次，奖优罚劣分明。

创新管理举措。创新推行党员积分管理，将全村党员分为4个层级，依据主题党日、志愿活动参与情况积分，月度公示，积分关联评优与年底评议结果。

构建制度执行架构。建立“三单”明责任，避免推诿扯皮和职责不清的情况。组建班子成员考核组，执行“月

结果。落实无职党员设岗定责制度，设九大岗位，健全群众监督机制。实施困难党员“六有关怀”，唤醒党员身份意识，以党员先锋模范作用引领乡村发展。

一张网络通经脉 疏“三服”之梗

立足网格建支部。组建基层治理网格化领导小组，构建四级党组织架构，形成村党总支书记兼任网格长等工作模式。建立“1+1+1+N”的网格化服务管理体系，将全乡4个村划分为16个网格，设网格长、网格员等，精心服务全乡群众，形成“多网合一、一网统筹”的高效管理模式。

构建网格员“日签年考”制度。网格员加大日常巡查力度，及时发现问题苗头。探索“三诊联动”网格化管理模式，精准诊断基层治理难题。制定皋落乡分析研判制度，通过“六步闭环”机制，实现群众诉求一站式解决。

秉持文明新风尚理念。坚持村民自治，构建“一约五会”，编写村规民约三字经与顺口溜，推动村民自治成为乡村治

理关键。创建“道德银行”，整合资金，制定积分细则，村民参与志愿服务可获积分以兑换生活用品。推进移风易俗，限制定白事席面费用，通过评选、设榜等调动群众积极性。

一支队伍严律行 消“三执”之难

构建乡镇执法队伍。将村“两委”干部等纳入网格作为执法“前哨”，形成乡村一体的执法指挥体系。按照执法清单制定年度学习规划，举办行政执法大讲堂和各类业务培训，提升执法队员专业素养。为执法队员配备执法记录仪等装备，从硬件层面提升队员整体素质。

安全有序推进工作。梳理执法清单，明确权责清单。实行“村级吹哨、乡镇报到”机制，村级发现问题向乡应急管理等部门报告，后续工作由乡相关职能部门承担。针对重点领域开展常规巡查，下达整改通知书，形成行政检查案卷。

排查关键领域问题。构建“行政执法公示、执法全过程记录、重大执法决定法制审核、行政执法日常巡查”4项核心机制，制定一系列操作办法，保障执法程序的规范性与公正性。遵循“首违不罚、轻微免罚”原则，依法适度定处罚，提升执法效能与社会认可度。

市中心医院以硬实新举措守护群众健康

本报

讯

（记者 王耀）深化“建

兜底”强医工程、加快省级区域医疗中

心建设、促进公立医院高质量发展……

用心用情做好医疗工作，市委五届八次

全会暨市委经济工作会议对此进行了详

细部署。连日来，作为我市医疗机构的

领头羊，市中心医院理清工作思路，以

会议精神为谋篇布局当前工作的定盘

星，从人民群众普遍关注、反映强烈

的问题出发，推出更多创新举措，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

据了解，市中心医院将进一步强化

“以患者为中心，以疾病为链条”的理念，打破传统学科划分和专业设置壁垒，以多学科协作为基础，探索专病中心建设，为患者提供重大疾病诊疗一站式服务。深化中西医协同发展机制，“试水”将中医药服务拓展到医院其他临床科室。

部署实施护理小组护理模式，为下一步“免陪护照护服务”打好基础。在现有基础上，将更多病种纳入出院准备

服务范围，保障广大患者得到持续、完整的医疗照护服务。

市中心医院党委书记张红杰表示，市中心医院作为全市卫生健康事业的重要阵地、省级区域医疗中心建设的承接单位，要紧紧围绕市委建设“一城两区三门户”目标和思路，坚决扛牢政治责任，坚决守住发展底线，拿出实招硬招，抓好各项工作落实，推动医院发展与城市发展目标深度契合，为全面建设富裕、文明、幸福的好运之城贡献力量。

政务动态

我市召开金融系统工作会议

本报讯（记者 祁克宁）1月16日，全市金融系统工作会议召开。市委常委、常务副市长刁海鹏出席会议并讲话。

刁海鹏指出，全市金融系统要深入学习贯彻习近平总书记关于金融工作的重要论述精神，落实好中央、省委经济工作会议精神和全国、全省金融系统工作会议精神，紧紧围绕“一城两区三门户”目标和思路，按照市委五届八次全会暨市委经济工作会议的部署要求，聚焦防风险、强监管、促发展工作主线，进一步增强做好新时代金融工作的使命感责任感紧迫感。要坚持

防控金融风险，统筹做好全市地方中小金融机构改革化险工作，严厉打击非法金融活动，全面加强金融监管效能。要强化精准服务，加大对实体经济发展力度，推动中小微企业和城市房地产融资协调工作机制落地落实，积极跟进并加大对全市重点工程项目建设支持力度，打通项目融资堵点、卡点，拓宽企业融资渠道，积极推进企业进军资本市场，完善保险保障体系，充分发挥保险业经济减震器和社会稳定器作用。要统筹好发展与安全，不断优化金融生态环境，为推动中国式现代化实践贡献金融力量。

我市召开汾河谷地运城区域污染防治情况专项审计问题整改专题会

本报讯 1月15日，我市召开汾河谷地运城区域污染防治情况专项审计问题整改专题会。副市长孙鹏程出席会议并讲话。

会议通报了汾河谷地运城区域污染防治专项审计情况，参会单位围绕整改推动情况发言。

孙鹏程强调，汾河谷地污染防治工作对我市生态环境保护意义重大。要深化思想认识，把抓好审计整改作为一项严肃的政治任务，切实提升思想自觉和行动自觉；要全力推进整改，

（何敏）

永济市退役军人服务中心庞健在全国职业技能竞赛中受表彰

本报讯（记者 雷登攀）近日，全国基层退役军人服务中心（站）职业技能竞赛总决赛在北京举办，山西代表队荣获三等奖（全国第六名）。永济市退役军人服务中心主任庞健作为参赛选手，在此次活动中表现优异，收到了退役军人事务部思想政治和权益维护司、退役军人事务部退役军人培训中心、国家退役军人服务中心颁发的荣誉证书。

此次活动中，庞健作为主力选手，先后获得全市第一名、全省二等奖，并闯进全国半决赛和全国总决赛，在我省获得了全国三等奖中作出了突出贡献。

省获得全国三等奖中作出了突出贡献。在全国竞赛中部区域分赛中，他还获得了个人二等奖，为我省、我市争得了荣誉。

下一步，全市退役军人事务系统将以此次竞赛为契机，号召全系统同志以庞健为榜样，常态化开展技能比武、业务培训和实践锻炼，全面提升基层退役军人服务中心（站）工作人员综合素质和业务水平，推动我市退役军人工作新进步新发展，为建设“一城两区三门户”作出退役军人事务系统的贡献。

新绛为参战老兵拍摄肖像照

本报讯 “这是我吗？这么精神呀？真是太好了。”1月15日，当新绛县三泉镇92岁抗美援朝老兵刘跃林接过县退役军人事务局送来的肖像照，不停地用手摩挲着，看着照片中敬着军礼的自己，眼中泛起泪光。

新绛县退役军人事务局联合县摄影协会，为全县参加过抗日战争、解放战争及抗美援朝的27名健在老军人拍摄肖像照及全家福，用镜头定格他们的形象与幸福时光。照片拍摄完成后，县退役军人事务局精心挑选，并用精美的相框进行装裱，在春节前，把每幅肖像照送到老兵手中。

96岁的老兵张万保也是参加过

抗美援朝的老战士，阳光透过冬日的云层，洒在张万保家的小院里。当县退役军人事务局工作人员手捧着大幅照片，在张万保的面前时，他感动地流下热泪。“太珍贵了！年轻时上战场，没留下一张照片，没想到还能有机会穿上军装拍照，这可圆了我多年的心愿。”张万保激动地说。

老兵们纷纷表示，这份礼物让他们感受到了党和政府的温暖与关怀，更让他们回忆起了那段难忘的战斗岁月。在工作人员的陪同下，老兵们讲述了自己的感人故事，那些关于勇敢、关于牺牲、关于坚持的故事，让在场的每一个人都深受触动。（卫世新 杨俊荣）

稷山县市场监管局

“你点我检”守护“舌尖安全”

本报讯 春节临近，1月16日，稷山县市场监督管理局组织开展春节食品安全“你点我检”服务惠民”活动，以实际行动守护人民群众“米袋子”“菜篮子”“果盘子”食品安全。

此次活动采取“你点单、我检验”和“快速检测+监督抽检”相结合的方式，现场设立了食品安全宣传台和快速检测台，工作人员为群众发放食品安全科普资料及“你点我检”宣传袋，并解答群众食品安全疑问。同时，根据消费者随机“点单”结果，现场对蔬

菜、水果、生鲜肉等进行快速检测80批次，并邀请商户和消费者零距离体验检测全过程，现场公布检测结果。活动中，工作人员还对群众关注度高、消费量大的节日热销食品进行监督抽检，抽取30批次样品送往第三方检测机构检验，检测结果将在政府网站进行公示。

下一步，稷山县市场监督管理局将秉持“抽检为民”的服务理念，点群众之所系、检百姓之所盼，全力守护老百姓“舌尖上的安全”。（解翟刚 聂国鹏）

